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 Balasics András idegesen tapostá el csizmája sarkával a tornác  
mázolt földjén a cngarettacsulikát. r}nneplóben ült a ház el őtt a hüvös tor-
nácon. Kint az udvaron meleg tavaszi nap ömlött széjjel az eperfák  

hamvaszöld lombján, a ház és az istálló feketéslpfiras cserepén, a félszer  
deszkáin, meg a játszadozó kisgyerekek szöszke fején. Könny ű  kékšég-  

. gel borult az égboltozat a táj fölé.  

Mindezt már tán tizszer is végignézegette Balasics, s magában meg-
állapította, hogy szép az id ő. Vágyakozik az ember, hogy a község  
piacterér'e besétáljon, a többi ember közé.  

Szép, eperfákkal szegett út visz a községig. Gyalogosan, félóra az . 

egész.' Jól megmunkált  földek,  zöl~~úlö vetések között' vezet a kövesút 
a  községbe  a   

-- Tán indulni kéne . . . -= mondta  magában. - 
S mégis csak it~t.g~i~n~ny~sztott a ház el őtt Balasics, mióta a jószágo-  

kat ellátta és fölöltözött.  
Felesége bent tésztát gyúrt, f őzött, rétest .  nyujtott.  

Már egy jó órája is van, hogy Balasics itt kint ül, s a töprengésben  
nem jön meg a kedve az induláshoz. Ki tudja, hányadik cigarettára  
gyuajtott már rá egymásután,. Vasárnap van, flyenkor a hétköznapi gon-
doknál .is súlyasabbakat. kel) .megoldani. Van rá id ő  is, meg ha az ember  
pihen, de nem alszik, minden gond el őjön és megnövekszik, amit a  
napi nehéz munka, különben elkerget, vagy egész kicsinnyé tesz.  

Szívta a cigarettákat 'Balasics, de sem indulásra, sem atthanrnara-  
dásra nem tudta véglegesen ,elszánni magát.  

A két fiúgyerek csiFicsókát játszott gazudvar közepén a szomszéd  

tanyásgazda kislányával. Néha meg a Bundás kutyát lovagolták meg.  

De a nagy, fekete eb lustán lihegve mindig odábbállt, nem tudták .  a  
gyerekek tartósan játékba fogni. Nyelvét kiöltve, csak eltürte a gyere-
kek csintalankodását, de látszott a szemén, ha békésen el is viseli a „ ű-  
lei  húzgálását, meg a hátán sivalkodó fiúk ugrálását, mégsem hederit  
rájuk. Komoly házőrző kutya nem hagyja magát játékszerként ide-oda  

ha jaau ószni.  

- Bundás, Bundáskáni, gyere ide, -- csalogatta `az ebet a nagyob-
bik gyerkőc, Andris. De a kutya egyre csak tovább loholt, s amikor  
lisztes távolba ért, lehasalt.  

A kis kert gyümölcsfáinak virága'i'n méhek döngicséltek. 'András  
elnézegette. Az övé itt minden. A bent dolgozgató asszony, a játsza-
dozó kisfiik, a gyümölcsfák és a tanya 'melletti tizenkilenc hold, meg  
úgy két órajáYásra a másik tizenhat hold is, összesen egy "•maximum".  
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Az asszonyért nehezen küzdött •meg, a megszokottság, a családi  
befolyás, a jómódúak gőgje ellen. Micsoda bi•kozás volt az! A régi  
mese: gazdaglegény — szegénylányl Gazdaglegény? Hiszen neki, a  
gazdaglegénynek tulajdonképpen •semmije sem volt. Amiiijök volt, az  
apja tetézte meg a tizennégyes háborúidején, meg aí anyja hozta a  

régi kés apai örökséghez. Maga András •o•ltoslegény volt a községi nagy  

röfösbaltban, a gazdag Pecánszkiékr ~ál. De bálba mindig a parasrtle-
gényekkel , járt, és ott 'ismerte meg Pásztor Évát, a környék legszebb  

napszámoslányá't. Táncolt vele és a lány •mosolygó kék szeme, , szelíd  

arca, ringó termete lángra lobbantőfita minden érzését és kivánkazá-
sót. Jónéhány bálban találkoztak. Haza akarta kisérai: Éva figyelmeztette:  

Vigyázz! A szegénysori dül ővt'on leütnek a napszámoslegények,  
mert gazdaglegény létedre na+pszámoslány után- jársz. És ne 'is járj utá-
nam. Mert mit- mondanakmajd a gazdag Balasicsak, , a szüleid, és mu-
latós, gőgös öcséd, •Balasics Feri. Végy feleségül valami jómódú boltos-
lányt vagy gazdalányt[ Hisz a szüleid úgyse egyeznének bele abba,  
hogy szegénylányt, méghozzá napszámoslányt hozzál a házukhoz  .. . 

Akkor András kirukkolt:  
'Nekem magamnak majd semmim sincsen ... Én szeretlek, és a  

feleségem leszel, ha az egész világ elébem is áll  .... 
• És András nem lágitott. , ,EIgYűrűzte1  a lányt, s a ■ napszámos legé-

nyek,. látva tisztességes szándékát, vártak, nem ütötték le és. nem késel-
ték meg a szegénysori dű lőúton. De a gazdag szülők annál jobban  
fenyegetőztek. • 

- _. 	András, nem vagy a fiunk, ha napszámoslányba botlasz! Nem  
akad neked más senki, azt hiszed?  

'András hajthatatlan volt.  
. Én szeretem Évát!  

—  A szerelem 'bejön hetykén az ajtón és a szegénységt ől 'ijedten  
kiszökik az ablakon ... — legyintettek az öregek.  

iBalasi'cs András szelíd ember volt életében 	 de most  
megszegte a nyakát: feleségül vette a lányt, • s egyik tanyájukra, ahol  

egy béres lakott a feleségével, beköltözött egy kis mellék szobába,  
családi, áldás nélkül.  

A gazdag szülők elbocsájtott ■k a bérest a tanyáról, és a tanya mel-
letti tizenkilenc hold földön megtűrték a fiukat, hagyták, hogy gazdál-
kodjon, mert a ráfösboltat otthagyta. De nem lépték . át a küszöbét.  
András azóta százszor és újra átélte már magában a küzdelmet.  

Az asszony most bent dalolgatni kezdett. S ez ■isszahozta -And  
rást a jelenbe. Milyen áldott ,jó lélek, — ,mondogatja magában !Balasics.  
Sose fogy a tűrésből, jókedvből ... A forró gőzök a főzésnél piros-
ra csípik az arcát, de neki csak ragyog a nagy kék szeme, és ha férjét  

vagy gyerekeit megpillantja, sose tud betelni a szeretettel. Ha a marok-
szedésben vagy a ,kukoricatörésben hajladozik; akkor se sóhajt bizony  
ez a keménykezű, lágyszi'vű  asszony. Mintha az egész világnak hálás  

volna, hogy jó családi élete van. •  

Mert bizony az asszony is kemény munkába fog, mikor a földön  
a nagyja munka van és a férjének segítségre •van szüksége.  
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Micsoda kínnal alapozták meg az elején az életüket! Úgy éltek 
kezdetben a szűk béreslakásban, az apja legrosszabb tizenkilenc hold-
láb; mintha valami elhagyott szigetre kerültek volna. Apja, •ugyan el-
küldte a fianyásbérerst, hogy födél alá kerüljenek, de nem adott kacsit, 
nem adott lovat, a tavaszi vetéshez magot. Nemadott egy rézgarast az 
élet megkezdéséhez. A • Balaszicsok szóba sem álltak' napszámoslány-me-
nyükkel, és a szerintük megháborodott fiukkal. Még a ruháit, a párná-
ját, sewn adták oda, de András nem is kérte. Haza se Ment. • 

A tanyásbéres hanyagul kezelte a kis birtokol, az öreg 'Balasics töb-
bi -földjéfiől távolálló földdarabot. Másét kezelte, miért törte volna ma-
gát olyan nagyon? Nem is volt az valami j•ó birtok, dombh•tról nyúlik 
lefelé -a sárgás, kérges földje. • 

Eleinte napszámba is elszeg ődtek innen Andrásék, hogy az első  
termésig kihúzzák, mert egy krajcárjuk nem, akadt a háznál. De az asz-
. szony ajkáról le nem szakadt a mosolygás és a nóta. Olyan vidám, kaca-
gás volt az, akárcsak lánykorában. ,Balasics András meg csak összeszo-
rította a fogát és erőt merített a kacagós menyecske szívásságábóil.- Gaz-
dalegény, volt rőfös "segédúr"! És aztán egyszerre a más napszámosa. 
Keményen tartotta, magát az öreg BaUasics Domokos a fia "szégyene" 
miatt, de a fia is 'úgy dolgozott, mintha az apja beteg g őgjét kellene 
kiirtani,mint a kukoricakapáláskor a sorok között az izmokat rángató 
gazokal. S még a napszámot is az asszony szerezte. Ő  vállalt kapálást, 
kaszálást, míg a saját aratáselérkezik. 'Hogyisne, ki hitte volna el, hogy-
ha 'Balasiics András ajánlkozik napszámos munkára, hogy nem csúfoló-
dik. 

Esténként a• volt béreságyban húzták meg magukat az asszonyhozte 
párpán. Mégis boldogok voltak. 

' Megérkezefit az els ő  aratás. Aztán •már a magukéból éltek. Gyerek 
is jött. Az asszony meg egyre szebb leiit és er ősebb. Szinte virított, 
mint a szines mezei virágok. Balasics is újra egészen beleszokott a 
paraszti munkába. Kocsit szereztek, egy lovacskát. Úgy kellett takaré-
koskodniok, mintha zsugoriak lettek volna, de András bankadánság és 
apjáék 'segítsége nélkül akarta rendbehozni a földet. 

Gyümölcšfákat ültettek a •kis tanya körül, s a kertben sz ő lőt telepí-
tettek. 'Küzködéssel, lemondással szereztek meg m:+nden facsemetét, Min-
den ágyat, minden ruh•adarahot. Magukéban dolgoztak, de a kisparaszt 
többet dolgozik, többet nyüstöli magát, ha saját talpán akar megállni, 
mint a máshoz szegődő  zsellér. Csak .esetleg nagyobb a reménye is, 
mert földet érez a talpa alatt. Évekig küzdöttek, míg elegend ő  trágyát 
szerezhettek, hogy a gyönge földet némileg följavítsák. A háború jött. 
Munkaszolgálatra vitték ,Balasicsot. Onnan is hazavergődött.. Az asszony 
másodit gyerekét is világrahozta és •maga birkózott a gazdasággal, amíg 
férje hazakerült. iBalasics szülei nem bántották őket a tanyán, talán az 
unokák miatt 'is, de fiovábbra, sem néztek feléjük. Mégis micsoda boldog-
ság és szeretet honolt náluk! Mert nagyon szerették egymást s. a gyere-. 
kekhelyettesítették az elmaradt rokonságot. Éva szülei és testvérei jöt-
tek csak nagyritkán hozzájuk. Szegény emberek azok, de olyan- maga-
biztosan él mindegyik a világban. Akárcsak Éva, aki most is nótázik, 
Mint az ál'dottkedvű  gyerekek, míg az fura töprervkediik. 
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Balasics fölkelt a padról. Bement ,a házba. 
— András, hát te még ifithon Vagy? Nem mégy a községbe? Azt 

mondtad elmégy . . . — mosolygott rá anevet ősszemű  asszony. Egy-
szerű  csíkos . kartonruha, pirasbabos kötény el őtte, haja menyecskésen 
hátrakötve egy féldelin, virágos kendővel. Még harmincéves sincsen. 
Büszkén nézte 'megnrálasodiotrt, szálas férjét. Azel őtt cingárabb volt • And-
rás. De a paraszti munkán válla szélesebb lett, arca- megbarrnúlt, zöl-
desbarna szeme 'is mintha 'megnagyobbodott volna fehér homloka alatt 
a pirasbarna arcában. Férfiasabb most. Még nem töltötte be a harminc-
öt évet. B+ajúszal sűrűbb lett, álla keményebb. Jól áll neki a sötét ruha. 
Szeretettel, de 'mégis nyugtalanul nézte az. asszony. — Mi bánt, lelkem? 
— kérdezte újra tőle. j ' ::z, đ. i 

Tudod, Éva, péntek este az az értekezlet . . . Nem tudom, hogy 
lenne jobb. Valamit most már tenni kell . . . Vagy semmit . . . Ki kell 
találni, hogy lesz jobb .. . 

Tudta András, 'hogy feleségétől nem kaphat határozott. feleletet. 
Mert ha a feleségével vitatkozik, mintha annak minden szava a saját 
lelke visszhangja volnia. Csak lágyabban, puhábban, asszonyi szívvel 
kifejezve. • 

.Éva megállt a réfesnyujtással. 
•- A szövetkezetre gondolsz, Andrásom? 
— A. szövetkezetre is, meg az árbóra, 'meg a gyerekeim sorsára és 

mindannyiunkéra . . . Tudod, egy kicsit furcsa az egész . . . Egy da-
rabig szegényembernek számítottam . . . Aztán a földdel remdbejöt--
t:ünk -és mindent olyan jó áron értékesithettünk, hogy nem is csodá đ-
tam az egyre növekedő  adót ... Jutott Fis, maradt is ... De most a 
jómódú emberek közé számítunk és a Frontban kicsit különösen néznek 
ránk, hogy ennyire maguhkrnak élünk . . . 

— Egyszóval Mégis a szövetkezeti história nyomja a lelkedet. 
Az - is, meg még sok minden . . . 

Éva arca ,elkomolyodott. 
Nézd, András, apádék már azért ■is haragudtak, hogy engem, a 

szegény n, számaslányt, vettél feleségül. Otthagytad a rőfösbollot, ahol 
segédúr v !tál és tán főnök lettél volna egyszer. Velem megint paraszt 
lettél, ezé szidták. .Aztán azért is szidtak, hogy neked az 'eddig hasz-
nált tizenkilenc hold földedet a földasztábizottságmaxira kiegészítette 
az apádéból. Nekik meg ai egész 'kétszáz holdat elvette. Apád bele is 
halt a bánatba.' Édesanyádnak 'ugyan húsz holdat vis.szaadta+k kés őbb, 
hogy föntarthassa magát •az öcséddel együtt, aki sose dolgozott azel őtt, 
csak mindig mulatott, aki miatt tulajdonképpen elvették . a földet az 
apádtól ... Most az öcséd is nekiállt gazdálkodni . . . Co is paraszt. 
Ezért is minket szidnak . . . 

— No, legalább ember lesz bel őle, ha dolgozik — dörmögte közbe 
András. 

Feri dologtalansága Miatt, meg az apád gorombasága miatt sza-
vazott ellene a nép ... Azért vették el t őlük a földet. Apád mindig 
csak szidta, hajtotta a cselédjeit, meg. a 'részeseit . . . Úrnak tartotta 
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Hát "ez most már elmult, haggyuk, 	mondta a férfi nagyot Ie- 
gYifitve kezévél. 

— -Igazad van, de édesanyád, tudod, hallotta, hogy téged a szö-
vetkezeti emberek kerülgetnek. És egyre üzenget, meg 'fenyeget .. . 
Engem Fis megfogott bent a piacon, pedig el őbb nem állt velem szóba. 
Még a►  köszönésemet is alig fogadta eddig. Most üzen velem is, hogy 
be ne menj a szövetkezetbe, mert azok tönkretesznek, mint ahogy apá-
dat kisemmizték . . . Meg hogy 'ne legyél mindig a legrosszabb gye-
rekük .. . 

'No, ugyan, nem érti ő, hogy ,mi van körülötte ...Még annyit 
se ért, ,mint mink . . . 

Aztán tényleg, — folytatta Éva, — most van saját földed, And-
rás, ha belépsz, nem lesz többet. Minek mennél be? Nem muszáj. 

Nem kényszerítenek, az igaz. 'De azt hiszem, nyomást érzünk 
majd a szövetkezet fel ő l, ha egy-ketten 'kívülmaradunk . . Könnyen ez 
lesz a felelet, ha. kívülmaradunk . . . 

Hát egy rossz szót se szólt eddig senki . . . 
Szólni nem szólt, csak egyre a szövetkezetet magyarázzák .. . 

És hívnak; sürgetnek . . . Azt mondják, van többféle . . . Van olyan 
típus is, ahol nem lesz a szövetkezeté a föld . . . — mondta elgon-
dolkozva András. — Tudod, szeretnék higgadt, okos emberekkel err ől, 
meg a jövőről beszélgetni. Mert egyik ember nagy .zajjal a szövetkezet 
mellett beszél, amásik meg ellene 'suttog. A fene tud eligazodni köz-
tük. Ha nyugalmat, biztonságot hozna a szövetkezet . . . Mert ha mos-
tanában jól Fis éltünk, de évek óta örökös bizonytalanság vett körül . . . 
Hol ez, hol az az új dolog kóli'ntotrt fejbe. Szeretném valami biztos alapra 
fektetni a jövőnket. Valamikor a föld volt a legbiztosabb, de ebben a 
gyorsan változó, új világban.valami igazán biztos után kellene nézni...- 
Jön a harmadik gyerek is, Évám, jól kellene gondoskodni mindnyájunk-
ról... 

Nohát, nézz be a piactérre. Ott biztosan tialálsz olyan ismer őst, 
akivel jobban meghányhatod-vetheted a dolgot, mint velem. 

A piactér tele van a szövetkezetiek lármájával . . . Egybe töb-
ben vannak és a sok beszédt ő l már alig tudok 'gondolkozni .... Pedig 
jól meg kell nézni, merre fordulunk . . . Ugylátszik az Ilyen magányos 
gazdáknak az adója 'se_ lesz kevesebb . . . Na hiszen, eddig Fis kifizet- 
tük, de mindennap egyre jobban úgy érzem magam, mint aki egy nagy 
víz közepén úszik egyedül . . . Tud úszni és még birja a karját, de még 
messze a part, fene tudja, hogy lehet egyedül kiúszni . . . 

Kisvártatva hozzáfűzte Balasics: 
Mégis benézek a községbe . . . Olyan szép időwan . . • Majd 

csak találok olyan magam.hoz, hasonló embert, aki gondolkozik, meg 
talán tisztábban lát, is . . 

Megnyújtóztatta a tagjait András, megcsókolta a feleségét, s kilé-
pett az udvarra. A gyerekek fejét megsírrrogatta, s hosszú léptekkel a 
kövesút felé Indult: 

A nap a zöldmezőket hizlalóan melengette. A langyos szell ő  sö-
pörte, portalan úton •Balasi'cs egykett őre beért a községbe. De nem 
ment a piactérre. Elkerülte a' zsibongó embertömeget és egyik legény- 
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kori cimborájához, Jancsik Gáborhoz tért be. Annak is van vagy tizen-
hét holdja, jobb földek, mint 'Ba đasics Andrásé. Régen nem beszélt vele,  
annak is. a munka) az istene, meg •a családja, akárcsak Andrásnak. Szép  

-házal van a községben, meg a birtoka is bent van a község bels ő  föld-
jén, az "uga+rok"-+ban.  

Jancsiik a szép, fölsöpört udvaron, egy nagy orgonabokor árnyéká-
ban ült és vjságat olvasott. Megörült i ~Balasics• látogatásának..  

— Hogy vagytok 'odahaza, A+ndr'ás? — kérdezte, míg egy karszé-
ket • hozott a ház elő l a magáé mellé. Magas, sz őke ember Jancsik s  
hosszú szőke bajúsza•+ap•ásk,odó, régifayta "szépember"félére rajzolja  

az arcát. — Hogy-hogy elnéztél felém? .Mostanában inkább csa.k a Nép-
front szervezői +nyitnak rám ajtót, meg a járási beszerz őszövefkez+et be-
vásárlói. Az asszony egyiket se látja. szívesen. De téged falán szíveseb-
ben lát, inert nem a szövetkezetbő l  jössz!  

• András fejcsóválva foglal 'helyet.  
— Málatok is . a szövetkezet körül folyik a vita?  
— Hm, folyik ám, de a feleségemnek még csak ne is említsd .a  

szövetkezetet, mert rádront, mint egy furia. Én azon gyötr ődök, hogy 
 

miit tegyek, ő  meg csak zsörtöl örökké, hogy megvesztem, a fejem lá-
gyára estem, nem szeretem őtef, a -szövefikezefi menyecskékkel szeret-
nék a 'mezőn dolgozni és bujkálni, meg' hogy nem szeretem aa f őztjét,  
majd a szövetkezeti kondérban beléndeket adnak az ételembe, az jó  

lesz, hogy még jobban elmenjen a jobblik eszem ... Es be nem áll a  
szája napestig. Én már pedig bemennék a szövetkezetbe,: hogy ne tör-
jem a fejemet. Úgyis el őbb-utóbb ez lesz az útja a paraszti életnek. Mi.  

nek húzzam? De az asszonnyal nem birok. 'Kénköves tüzet fúj rám. Hogy-
ha nincstelen, akart volna lenni, azt mondja, a béresükhöz mehetett  
volna feleségül. Meg hogy béresasszonyokkal nem ül össze a mez őn a  
közös ebédnél. Ait hiszi, csak közösen, egy tálból lehet ebédelni a szö-
vetkezetben. Egyre mondom neki, hogy azok - már nem béresasszonyok,  
hanem újgazdá:k feleségei, hisz földet kaptak. Nem ér semmit. Egyszerre  
olyan rátarti lett, mert az ő  apjának negyven holdja volt. De hogy hajt  
gyereke $s volt a: negyven holdra, ezt meg +nem hallgatja az istennek  

se+. .. 

Cigarettára gyujfottek. Balasi,cs nagyolt szívott a sárgás dohány  

füstjéből. S aztán ő  hozakodott elő  a benne furkáló gondolatokkal:  
. — Úgy lMom, nálam se örülne az asszony, ha belépnék a szövet - 

keretbe. Tudod, ő  egészen szegény családból való és most szinte élvezi,  

hogy a magáén ikapálhaf, a magáét takaríthatja be. És nem is mondom,  

mióta földosztáskor nekem apáméból megtoldták azt a hitvány tizenki-
lenc holdat, méghozzá jobb földdel toldták meg, mint amii addig volt,  
bizony könnyű, jó életünk vlafn. Hát az asszony nehezen hagyná el a  

megismert jót az ismeretlen újért . . –Igaz, így sokat dolgozunk, de
most már szép látszatja vain. Hát, tudod, ez aiz, •ami gondolkozóba, ejt  

engem a+sszany+ostól. Feleségem azt mondja: most van földed, a maga-
debarn.vagy és aztán nem lesz, ha szövetkezel. Neki azel őtt nem volt  
még soha sajátja, tán jobban ragaszkodik a saját tv+lajdo'nhoz, mint aki-
nek mindig volt válami je. De mondom rVeki, hogy az adó nem csökken.  

Ez meg engem ver ám gondságba .. .  
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_ A szövetkezetek egyre nőnek — mondta Jancsük,  —Mindennap  
nagyobb sereg  ember áll elébed, hogy lépj  be te is.  Azt mondják, ha  
már olyan sokan  vannak, próbáljam meg én ús . . . hallgassunk er-
ről«, jön  az asszony! . . . Vele nem tudom, hogy intézném el . . . Neki  

, is  alá kéll'ene  írni,  ha Ibelépnénk, mert  ő  is hozott a házhoz  . . .  

-- Jó napot, Jancsikné! — köszönt András  a közeledő  asszonynak.  
-- J~á napot! -¢- köszönt vissza Jancsikné, őszülő, erős barnabőrű  

asszony. Az urától néhány  évvel  idősebb, ezért i s  félti oktalanul.  

-- Hol  vannaik a gyerekek? -•- kérdezte  'Balas+ics az asszonyt,  tudva,  
hogy a gyerekeit' nagyon szereti.  

—  Ott  vannak valahol  a hátsó udvarban  . . . Nem memek e+lőjőnni,  
biztosan megint szövetkezetet, csatornát, meg gépállomást jártsžanalkl...  
Elbújnak, hogy én ne lássam  ... . De honnan  is  szedk!? Biztos az  isko-
lában  már ezeknek  'is telebeszélte a fejét az  új tanító, mint az 'uramnak  
a fronrtban a szövetkezetiek. Uramisten, hogy  nem élhet az e4ber szé-
pen magánatk t-- Jancsi kné olyat sóhajtott, ,mini akinek minderl életcél-'  
ját fenyegeti  vail+arrii. 

K i tudja, — .felelt neki is , meg önmagénaik- -  Ba1asics, — hátha az 5  
életük a .sizönne&ke,zet!ben folyik tovább  . . . Csak ne sietnének úgy vele,  
hogy az ember még szoktathatná magát  egy  kicsit  ehhez a  gondolat- 

: 
 

hoz...  
—  Ügy látom,  magát  is szédírtg+eit!iik má• r a szervezökl — mondta  föl-  

fortyanva Jancsikné. — Csak nem akarja az uramat?  . . 	, • ._ 
 

Nem, én csak magam szédelgek még, mert szeretnék  a holnap-  
ba látni  . . .. Szeretnék valami bizonyosat tudni -  . . . be hát csak +tapo-  
gaitádzak.  

--- 
 

Vigyázzón, nehogy a szövetkezetben tapogatózzon kit — mond-
ta keserűen nevetve az asszony és bement a  'konyhába.  

— Az ördög tudja,  — fordult Jancsikhoz  !B~a;lasi ~cs, — én  ifjúkorom-
ban  a ~rőáösüzletben már  ;dolgoztam együtt 'egy  munkán . másokkal és  
nem én voltam, aki  parancsolt és vezetett. Meg. munkaszolgálaton is  

úgy volt. De a - szánrtóföldeken nehezen képzelem  el  az együttes jó  
munkái  . . . A Front-értekezleten ped ig legutóbb egyenesen  nekem'  
szögezték a kérdést, hogy a szövetkezet mellett, vagy ellene  vagyok-e.  
És  még nem adtam váJaszt.  

-- Ósziiinion szólva, nehéz volna arról is lemondani,  --  vetette  föl  
Jancsik, — hogy valahányszor pénzre' van szükségünk, magunk  serftel-  

ejünk a  piacon.  iP+ediig már eddig  is  néhányszor jól  jártunk, ha valamit az  
értékesítő  szövetkezeten keresztül adtunk el.  

— Legnehezebb az, hogy valami teljesen új és szokatlan életbe  
kellene, kezdeni  . . . Ez, ami nem hágy békén, — mondta' csöndesen  
Baltrus lcs. — Pedig, láttuk  a  szovjet katonákat, azok jórésze is  pamaszt-  
gyerak,- a szövetkezetekben 'dolgozó parasztok gyerekei . . . És erőseik,  
jóffejtefibek voltak. Dehát ott  már beleszoktak régen . Node, isten-
áldjon  . ... Kicsit  elbeszélgettünk . . - Fölállt Ba+las!ics és !kezet nyuj-  
fio+Mt hirtelen a  cimborájának. —.Nem 'nagyon van nyugtom, tudod  ...  

Delet harangoztak.  ,Balia►s'ncs hazafelé  vette útját. Ahogy a község  
szélére ért, Bárányos Péterrel  találkozott, a iközség volt legnagyobb, pa-  

. rasztgazclájával. 'Bárányostól minden földet elvett az agrárreform. Ma- 
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radt egypár háza a községben, meg malma volt és temérdek pénze min-
dig. Uzsorázott is azel őtt. Aztán a malmot is államosították.. De Bárá-
nyos, .ahogy a földjéről •és •ipanyájáról póelőre. ellopott mindenit klivá-
ga+tfia a fákat, — eladta az apró és nagy lábasjószágort — úgy kiürítette  
a •rrralmoit is. Csak éppenhogy járhatott, agyideig• a malom, minden tar-
fialék alkatrész hiányzott. 'Idejében pénzzé tette. Most a legkisebb hibá-
nál -  Is mindjárt másik • malomba, vagy városi javító műhelybe" kell sza-
ladni. De úgy •Iátsziik ' Bárányos örökre lemondott róka,, hogy a régin, mun-
kátlan és gondtalan aranyélet visszatér, ment Mind dühömben  ~i~szilk. 
Az orrán és az •orcáján lilás, feketedő .bibircsókok nőttek és a szeme  
mindig vérben forog. Mégis veszett dühvel szidalmaz mindenkit, akin  

azt látja, hagy az új körülmények szerint 'rendezi az életét.  

-- 

 
■Wo, öcsém, — szólította Meg Balasicsofi köszönés 'nélkül, - té-

ged még nem nyaltak be a szövetkezepbe? Most •már 'a koszosak a jó-
módúakart is csalogatják befelé! . . .. A .rte asszonyod lehet, hogy vissza-
sírja a .bérelné barátnőírt, ott megtalálhatja őket aa szövetkezetben. Még  
vezető  is van már 'köztik. Kontyos vezető  .. . ,bérelné . .. hahaha...  

— Én 'nem vagyok szövetkezeti tag, — mondta sötéten András.  

Nem szerette, ha a gazdagok a felesége származását fölhányták. — És a  

feleségemet hagyjuk ki a játékból .. .   
Áh, 'még nem léptél ,be?!- Ugy láfszi.k; neked még ,van eszed.  

Akkor megsúgom ne is lépj be, mert én rágyujpam a szövetkezeti rak-
tárait a •kásza ok férjére ... Meg a malmot is, amit ők kezelnek, meg  
.hs, kell, a községházát ... 'Ko đdússđ  tettek egészen . . . 

Csak úgy 'dőlt a büzhödt: alkoholszagBárányos szájából, ahogy .  

közelhajolt Balasicshoz: András elltolta magától,  
— Maga részeg, menjen, feküdjön le ... — Hallotta már Ba đausics,  

s tudta, hogy csak a száját jártatja, ha ittas. Gyávia, de abban tetszeleg  
magának, hogy bosszút áll ... .  

-- • Rájukgyujfiom . . . Vannak még szövetségeseim is . . Bent  

vannak, de , én tudom, hogy segítenek, hogy a ,teifivešekert kifüstöljem...  

— morogta Bárányos és megtántorodva ellépkedeff.  
Kövér felhők gomolyogtak az égbolt kékjében és néha eltakarták  

a_ :ragyogó - napot. Akárcsak Bárányos -a tiszta életű  emberek. arcán 'a  
derűt.  

A meleg levegő ' rrregszorult, esőt jelzett. 'Balicsrnég nyugtala-  
nabbul és határozatlanabbul ért -haza, mint ahogy .elindult.  

A tanya előtt galambok fiurbékolfiak, és kerget őztek most is Fai gye-
rekek. Milyen fáradhatatlanok a játékban!  

— Andris —.szólt a .nagyabbik fiához Baaasics, — kész az ebéd?  
-- Már csak magát várja édeslainyám!  
-;- 

 
No, . akkor gyerünk, eszünk . .  

Evés közben hallgatott Balasics. Ebéd után is látta az asszony, hogy  
férje továbbra Fis olyan .nyugtalan; mint már az utolsó hetekben mindig.  

Am néhány nap óta - erősebben megmutatkozik a nyugtalansága.  

-= Kivel beszélgettél a piaccin? -- kérdezte Érina.. — Találkoztál-e  

jó- 'Ismerősökkel? — folytatta a kérdez ősködéstnyugtató, barátságos  
hangom  
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Nem mentem a . piactérre Ott sok a lármázó ember. Elnéztem 
egy régi cimborámhoz ... De azoknál még nagyobb a tétovázás, mint 
nálunk . . . Különösen az asszony . . . Egy csöppet se lettem okosabb, 
áe 

 
bizonyosabb semmiben ... 

— Andrásom, tudod, én fontos dolgokban mindig rád hallgatok-  
Ha te idegenkedsz valamitől, jobb, ha nem üs kezdesz bele- . . .  

Éva, Éva, most jobb volna ha sarkalnál valamerre ... — 'mond-
ta asszonyának Balasics és megcsókolta az asszony tiszta homlokát. — 
Lefekszek egy kfc&it, itt a pitvarban .. . 

Éva mosogatott. András nem ,sokáig hallotta a konyhából az edény-
csörgést, elnyonta az álom. 

Délután nagy meglepetésükre özvegy Balasicsné állított be Andrá-
sékhoz. Mióta fia megházasodott (kilenc esztendeje múlott ennek), az-
óta egyetlen •egyszer sem lépte át a küszöbükért. András se ment el az 
öregekhez, nem 'is nagyon ért rá, különös tn eleinte nem. Aztán meg 
viszonozta az öregek 'idegenkedését. Miért nem békélnek bele, hogy 
avval éljen házaséletet, akihez a szíve húzza. Az öregek „kommeindálá" 
házasságot kötöttek, mint kutya és macska, úgy éltek egész életükben. 
Az öreg menyecskézett}, az öregasszony fiatalon is csak sírdogált. Csu-
pán a régi házassági vastörvény, a szégyentől ‘való félelem és az össze-
nőtt vagyon tartotta egyben a házasságukat. Hát jobb volt az? — Csak 
a község piacán találkozott András nagyritkán az anyjával. Akkor iás, ha 
szóltak egymáshoz, óvatosan válogatták, kerülgették aa szót. Az apjával 
mg ritkábban hozta össze az útja. 

És most eljött a büszke, rideg öregasszony a szegény menyecské-
hez. Mi hozta el vajjon? 

Mindjárt rátért az öregasszony a mardókájára. KKeimény, vastörvé-
nyű  asszony volt még mindig, jóval túl ahatvanon is özvegy Balasics 
'Alajosné. Leült egyenes derékkal a székre és azt mondta: 

Fiam, én úgy beszélek, mintha. apád akaratát hs mondanám. Na-
gyon neheztelt rád szerencsétlen háziasságodért .. . 

Nem is olyan szerencsé.len az, édesanyám, hiitszen megvan min-
denünk és boldogak vagyunk! ... — vágott közbe Artiarás. 

De Bálasicsnét nem zökkenthette ki beszédje virányából. 
Mindegy. Máma másképpen van, Mint mink vártuk. Akkor sze-

rencsétlen volt ez a házasság. Aztán meg azt vette nagyon a szívére az 
Öreg, hogy a földrefotrnrnban nem ismerték el parasztnak és nem hagy-
tak neki egy maximumot. Azt mondták, csak parancsolgatott, sose dol-
gozott patraszfli munkát. Pedig fiatalkorában - dolgozott. Sírba iás vitte a 
bánat egykeútőre, hogy minden földet klithúzúak alóla . . . Aztán az a 
csúfság fájt neki különösen, hogy téged, aki kereskedőnek tanultál, pa-
rasztnak ismertek el ... És az 'apád földjére téged lettek jogosnak, 
hógy egész maxit kaphattál .. . O meg semmit. Mindenki ezen ne-
vetett .. . 

—Hál én fúrtam is a földet, anyám, már évek óta,amikor a birott-' 
ság elé kellett állnunk! .. . 

Most szerencsésebb 'lettél, mint mink, — folytatta rendületlenül 
az öregasszony. — De be nemenj a szövetkezetbe, hogy az egykori 

Hiaz2s 
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gazdalegény az apja béreseivel kerüljön egészen egysorba . . . Es az  

utolsó jussot ts 'kiihúzzák a Bia đasicsok lába alól . . . Mert mondd, ha  
bemégy, mi, lesz a két gyerekeddel? ...  

Hogy bemegyek-e a szövetkezetbe, nem tudom. De a gyere-
keimről majd gondoskodók. Ment már a harmadik 'is útban van, gondos-
kodni kell róluk. De én anyám nemszégyenlék a volt béresek mellett  

dolgozni . . . Van egynéhány szomszédom, újgazdák, volt béresek és  
egész jól megvoltunk, néha még egymást ki Fis segítettükl Nem bántot-
taik azok engem. 'Feleségem után még meg 'is becsültek, hogy a bé-
resben is embert - láttam .. 	 4» 

Én csak azt mondom,  — mondta  'konokul az Öreg Balasicsné,  
— be ne menj abba• az 'istenverte szövetkezétbe, hogy több átok ne  

• érjen . ..Hogy apád meg ne forduljon a sírjában .. .  
— Úgy, szóval átkoztak .is otthon, amiért szívem szerint választottam  

... Tudja meg, édesanyám, ha egyszer bemegyek a Szövétkezetbe:  

azért megyek be, hogy az átoknak tettel feleljek! .. .  
Az Öreg Balasiiicsrné tovább folytatta fullánkos beszédjét:  

Most van saját földed, szép kies valóság ám az most. Csak nem  
vagy bolond a kádisoknak adni. Hogy, 'kisegítsd őket. Az más, hogy  
segítetted azt, aki, téged segített ;  de ezek csak összeszedni akarnak,  
mindent összeszedni:, hogy aztán a mfagadfa jtát ki'semmizzék .. .  

Éva nem vett részt a vitában. De Balasics' bele-bele szólt anyja  

visszattarfhafatban szóáradatába,  
Maga mindent gyűlöl és megszól, édesanyám! . . .  

Hát én mindent gyű lölök, .igen gyű lölök! . . . Én figyelmeztet-
telek fiam!' Hallgasd' csak meg az id ősebb, tapaszthltabb gazdákat, hogy  
menekszemeik •a fenmel őszövertkezeftől! Napszámért dolgoznak ott bent  
azok ;iás, akik földet adnak be . . . Jobb ám ,a. magad kosztján, a
magad .termésébő l élned! Tudom, hogy 'kerülgetnek.. Zavard  
el őket, ha hozzád 'jönnek! Apád • emlékét:gyalázzák! . . . Kii-
semmiznek mindenkit! . . —:Itt már szinte eszel őssé vált' a gyűlölködő  
beszédje. S nem vette észre, hogy fia és 'menye, a két sokszor meg-
sértett ember egyre távolabb kerül t őle éppen a fröcsköl ő  gyűlölete  
miatt . . .  

— Én nem zavarok el senkit, aki hozzám jön. — Mondta 'nyugodtan  

Bala;sks. — A családom érdekét nézem, meg a magamét IS .. De  
édesanyám ne beszéljen így aszegényebbekről, meg a szövetkezeti-
ekről, tanuđ'hatott volna a világ folyásából . s . .  

Az unokáknak, akik úgy néztek nagya:nYO'ukra, mintha idegen láto-
gató volna, özvegy Balasicsiné cukrot nyomott a markukba és gyorsan,  

ahogy jött, elköszönt. Látta: a gazdagok .g őgje itt nem vert tanyát.  
Alighogy elment 1Bailasics anyja, négy újabb látogató kopogtatott  

és lépett be Andrásék konyhájába. András beljebb invitálta őket a szo-
bába, az egy kicsit nagyobb helyiség volt. Ott sorra leültette a látoga-
tókat. -- De mozgalmas ez a vasárnap, — gondolta magában András,  
de hangosan nem mondta.  

Az egyik látogató egy zömök, Munkáskülsej ű  ember, kék zubbony-
ban és vászonnadrágban, Vidámszemű, gesztenyésbarna hajú,- rövidre  
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vágott bajszú férfii, mintegy harmincötéve+s, András feleségének a .báty-
ja. Gyárban dolgozik. 

Másik kettő  Balas+ics apja hajdani részeše volt. Földmunkások, most 
újgazdák. A negyedik látogató András szomszédja, egy húszholdas gaz- 
da. Harmincnyolc-negyven éves, ravaszkás nézés ű  ember. 

-- No, András, kérdezd, hogy mért jöttünk! . . • — szólalt meg 
elsőnek András sógora, s bajúsza alól mosolyogva ktvillanfotta er ős, fe-
hér fogait. 

— Majd. megmondjátok — szólt András és cigarettával kínálta őket. 
Az egyik újgazda, fekete, hallgatag természetű , mélyszemű , őszesbajszú, 
magas. ember megköszönte, de nem vette el a cigarettát, nem dohány-
zott.• 

András kiiiszálfi• a feleségének: 
Evám, hozz egy kancsó bort a kamrából! 
Nem olyan nehéz eltadálnlY, .Fogy mért jöttünk, itt majd mind-

nyájan szövetkezeti emberek vagyunk . . . — szólt a vildánnabb, beszé-
desebb újgazda, Szubasi János, egy er ős, pirosarcú, zöldesen' villogó 
szemével `és kicsattanó arcával egyaránt nevet ős ember. Szubasi a negy-
venesévekben járó fé`rfir. 

Balasics András összerántatta a szemöldökét, -  de nem szólt. 

— Ne ,rontsatok így egyszerre az embernek evvel az üggyel. Pró-
báljunk csak emberségesen elbeszélgetni, majd szó eshet még erről iás, 
—igazította el a szót Keceli Pál, a hosszú, fekete ember és barátságo-
san Bafasics vállára tette a kezét. — (Hogy van a családod, András? Lá-
tom gömbölyödik az asszony. Egy kis jövevénnyel megint több tesz, 
'ugye? 

Korra úgy ötvenes lehet rKeceli. Valamikor többízben is részese 
volt a megboldogult, gazdag Bala+sicsnak; Andrást, amikor az !kamasz 
volt, ő  tanítgatta kaszálni. Tapasztalt munkásember Keceli. Sokszor 
nem, kapott munkát a gazdáknál, mert szervezte a földmunkásokat So-
kart nyomorogtak azel őtt. Most, ha egyszerű  parasztosan is, de jól öltö-
zött Szubasival együtt, akivel a régi földmunkásmozgalomban mindig 
együtt tartott. Látsz;+k rajtuk, hogy .rendezetten élnek. —' Egész meg-
emleresedtél, András. Vállasabb vagy, mint az apád volt .. . — vitte 
tovább Keceli a barátkozó szót. —_Jltitind jól vagytok? 

Andrásnak jólesett a meleg emberi szó ésmosolyogva azt felelte: 
Megvolnánk. Mondhatom, hogy jól megvolnánk ... Eljár raj-

tunk az tdő  ... Nőnek a gyerekek és megint szaporodunk majd . . . 
András, meg a húgom jól megvannak. Szépek a gyerekeik is. 

Becsülik egymást az asszonnyal és Mindent megtesznek a családjukért, 
— mondta. András sógora, Pásztor István, aki mint régebben, most is 
téglagyári munkás, de (többször dolgozott együtt különféle munkán és 
e téglagyárban is Kecebinrel és Szubasfval, s így jó kismer ősök. 

Balasicsné behozta ra bort. Az ailrnáriomrál  poharakat tett a férfiak 
elé. — Kimegyek megint a gyerekekhez, aztán meg megnézem a jó-
szágot. Csak beszélgessetek, Andrásom ... . 

Melegenránézett rBalasiCs. Megértette: az asszony nem akarja befo-
lyásolni a döntésben. Férjében egészen megbízik. Mert hiszen Éva kis 



402 	 Laták István: Uj élet, felé 

kitalálhatta, hogy a szövetkezetiek mi végett telepedtek úgy be hoz-
zájuk. 

András megtöltötte a kis borospoharakat. Közben arra gondolt, 
hogy most mennyire megbecsülükát az emberek. Bizony jónéhány év 
előtt kegyelemből megtűrt jövevény volt az gyapja földjén. A gazdagok 
feléje sem néztek, a szegények meg élesen figyelték, hogy mi lesz 
Andrásékból és a házasságukból. • 

Kicsit hallgattak most a látogatók. Talán 5k is arra gondoltak ebben 
a pillanatban, amire András. A négy férfi fehér homlokán, s szélfútta, 
egészséges arcán látszott a gond. Hogy legjobb gondolatatúkat és leg-
igazabb szavukat keresik. 

Szubasi az előbb a családról mondottakhoz fűzte újabb mondani-
valóját. 

-- Azért jöttünk volna magukhoz, András, hogy a családról, a jö-
vőről beszélgessünk . . . — mondta rövliid bajúszát félretörölve Szubasi, 
aki nem volt olyan közeli ismerős Balasiccsal, s nem tegezte. Lassan, 
megfontoltan folytatta: -- Mink 'Keoelivel három éve beléptünk a szö-
vetkezetbe, ,avval a kis földdel, amit a földosztásnál kaptunk. Nem mon-
dom, eleinte nehéz napokat, meg hónapokat éltünk M ... Kevesen 
voltunk, kevés. volt 'az erőnk, ,kevés volt eleinte a kapott segítség is. 
De megálltuk a helyünket. Szövetkezetünk alegnehezebbjén már .túl 
,van. Évről-évre előbbre jutottunk. Úgy éreztük, hogy le kell gy őzni már 
egyszer azt a kutya szegénységet, amit azel őtt fannyira megszenvedtünk.. 

-- Egész prédikációt mondasz, — szólt közbe Nagy Juhász Antal, 
Balasics -birfokszomszédja. — Nálam .hosszú prédikációba kezd-
tek, még közéjük nem álltam. De én ,hamar végetveteffem a beszédnek 
. .. Megmondtam, hogy én már el !iás határoztam magamat és aláírom a 
belépési nyilatkozatot :.. Evvel aztán hamar vége lett ... De most 
már nem sajnálom, hogy így döntöttem . . . Olyan nyugodt vagyok. 
Úgy dolgozok, mintha a 'munkán kívül az élet minden gondját levették 
volna rólam .. . 

Ballasics nem szólt közbe. Keceli is csak hallgatott es figyelt. Szu-
basi tovább beszélt. 

-- Nézze ,András, maga is nehéz próbával kezdte a paraszti éle-
tet . . . Nem volt mindjárt könnyű  magának se, amikor önálló ember 
lett .. . De nem ijedt meg a nehézségekt ől. Tudjuk mink ezt. Azért 
tis álltunk maga mellé a földosztó bizottság tárgyalásán, hogy más sorosa • 
legyen, mint az apjának. Hogy szakajtsák külön a maga földjét. A nép 
aztán velünk 'szavazott. Még azt is kiihiarcolluk, hogy ;magának a kéré-
sére rmax+imúimra kiegészítsék. a földjét, mert tudtuk, hogy jó ember, 
dolgos ember. Élni akair, becsületes munkából akar élni. Láthatta, hogy 
a nép jó. Amilyen kemény szívvel egyhangúain a kulákok ellen szavaz-
t+unkmink ott rossz fakump'lákban és bocskarokban, rongyosan, olyan 
keményen a jobbm:ádú parasztok mellé álltunk, ha nekik is kérges volt 
a tenyerük a munkától. Hát ezért szavaztunk magára . . . és mert az 
igazságért harcoltunk . . . 

—, +Hűj, de hosszúra nyujtod, — szólt András sógora. András csak 
szítta a cigarettáját és nem- akasztotta meg Szubasi beszédjét. 
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Várj, István, mindjárt bevégzem, — felelt ,Pászvarnak Szubasi. — 
Most fis az igazságért harcolunk, — fordult újra Ba đasics,hoz. — A maga 
élete a • felesége életével ígyis-úgyis a dolgozók életének -egy része. 
Miért haládnának külön, mikor minden becsületes ember egybekap-
csolásán fáradunk? . . 

Azt akarják egyszóval, hogy én is lépjek be-a szövetkezetbe; 
kérdezte még mindig elgondolkodva Balatics. 

Ezt akarjuk elérni, — felelt Szubasi. — A Népfrontból jöttünk 
együtt magához. Küldtek les, de szívesen is jöttünk ide . . 

Mód Keceli vette át a szót: 
A szövetkezet fiöm+egesedik. Döntő  fordulat történt. Tömegek 

mennek M a: szövetkezet új életébe,. az élet új iskolájába. Megtörtük a 
jeget és bekövetkezett a tisztázás ideje . . . Aki, a néppel tart, az a 
szövetkezet mellé áll, aki a nép ellen van, azmagára marad . . . 

Köhögött ,Keceli, nyilván a sűrű  eigarefita.füsttől. 
Mindnyájan elhallgiattak. András kinyitotta a kertrenyíló ablakot, 

hogy a nagy cigarettafüstöt kiengedj e  a szobából. A kertbő l a gyere-
kek vidám ricsaja hangzott be és az anyjuk rendrdint ő  ,szanra..Messziről 
traktorzúgás dohogott. A szövetkezeti földre tart biztosan. A délutáni 
napsütés ,bejött a szobába és a cigarettafüstös leveg őben fe4ide sávot 
vágott az ablaktól a kémerncéig. 

Nagy Juhász Antal szólalt meg: 
Ifit a földeknek ezen a részén, a nagy sárga domb körül, András, 

amerre a szemeddelellátsz, mindenki belépett a szövetkezetbe. Mikor 
én a huszonöt holdammal, két lovammal, vetőgépemmel beléptem a té-
len, egymásután íratkoztak föl "a szomszédságban a többi középparasz-
,tok is, meg a szegényebbje is. 

Éppen ezért gondoltuk, közelebbről beszélünk magával is, — 
vette föl a szót megint Szubasi. — A nyilvános konferenciákon -csak el-
garidalkoznak egyesek, de végleges elhatározásra nem jutnak. Ezekhez 
ellátogatunk. Maga már az egyetlen ezen a környéken, aki nem lépett 
be a termelő  parasztszövetkezetbe . . . 

Aki még nem lépett be, — próbált vréfálni'+Balbasics Sógora, — 
csak gondolkozik . . . 

Hát van miit gondolkozni rajta, = vette át tőle a szót András. 
Családos ember vagyok. Meg aztán, ha nehezen is kezdtem az önálló 
életet, úgy fordult a sorsom, hogy most a jómódúak közé számítok me-
gint . . . Igaz, ehhez a nép igazságossága segített. . . Az is !ígaz, hogy . 
engem még senki se kulákozott le, pedig gazdag paraszt volt az papám. 

• De csak talán azért nem vágták ezt a szemembe, mert szegénylányt vet-
tem feleségül. Mégis, ha én belépnék a szövetkezetbe, sokan úgy gon-
dolhatnak rám ,a jövőben, hogy mégiscsak nagygazda fia vagyok  vagyok... 

Azt ihiszecf, hogy a szövetkezetekben te vagy - az egyetlen har- 
mincöfiholdas gazda? — szólalt meg a megfontolt beszéd ű " Kecel". 

Én sejtem, hwgy bennünk jobbmódúakban, ha be is lépünk, ne-
hezen 'bíznak meg! ... — vágta oda András. 

— Munkájukkal majd azt iis k,iérdemelhetlik ... — mondta komo-
lyan - és határozottan Szubasi, akinek vidám képe kissé komorabb lett, 
hogy Balasics hüzódlozását látta. — Ott mindenki a munkájával válik 
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megbízhatóvá és vezet ővé. Ott mindenki új ember lesz, illetve ott min-
denki, -aki akar, újjászületik ... A napszámosból, a részesmunkásból, 
aki vaianikor csak a nap elteltét vagy arész 'kiszabását várta, gondos 
gazda lesz. A maga gondját egyedül visel ő  gazda •pedig a szövetkezet-
ben megtanulja, hogy van segítsége, :hagy 'nem kell neki mindenen magá-
nyosan, számkivetve tapogatózni és +ijedezni, mert ott bent támaszra 
talál ... Akti magányosan gazdálkodik minden csapáskor úgy érzi, hogy 
süllyed alatta a föld. Szövetkezetben mindent közösen viselnek el. A 
csapást .együtt .  könnyebben kiheverik, a,munka ,  hasznát jobban biztosít- 
hatják . 

Ott aztán mindenkiről kiderül, hogy milyen értékű  ember, — 
mondta Keceli. — Neked nem kell félned, ha belépsz. Igy is embernek 
tisztelnek.. . 

— Aztán milyen típusú a ti szövefikezefietek? — fordult Nagy Juhász-
hoz Balasics és újra megtöltötte rtöltöfte a poharakat. 

Nem a legmagasabb típus, de nem is regalacsonyabb.. . — 
felelte Nagy Juhász. 

Nem akarunk mindenki eaészaladni, de nem is akarunk leghátul 
kullogni, r-- vágott ,  közbe Keceli. — Ezért most a második típusba tar- 
tonik a mi szövetkezetünk. 

—.Megmondom őszintén, — tárta ki a szívét .Balasics, — énnekem 
a bizonytalanságot a legnehezebb elnriiselnern. És már annyi éve tart ez 
a folyton változó állapot . . . Szeretnék valámi bizonyosat, valami ha-
tározattal . . 
' —.A  szövetkezeti mozgalomban ezt' tus megtalálod, — kapott a 

szón fölélénkülve Keceli. Érezte, hogy Balasics húzódozásának és sok 
más gazdai húzódozásának is meglelte egyik főokát. — Azért is fratkozik 
föl egy. sereg ember az 'üdén, mert már évek óta .vártak valami döntés-
re... Tudták, hogy így soká nem mehet; érezték, hagy valamerre el 
kell indulni, vá,lami új felé, ah már minden más dologiban is bekövetke-
zett az új... 

-- A Népfrant-gyű lésen, ahol a szövetkezet ügyében tanácskoz-
tunk, nem adtál feleletet. Mondd kii már egészen a magadét — fordult 
Bađasi'cshoz a sógora. = •e4nsak munkásnak, szövetkezeti tagnak Is 
nagy tisztesség már lenni ... Megmondom őszintén, én már art. hit-
tem, hogy sokkal előbb kimondod az áment. Már a télen. vártam erre... 
Hisz se rátarti nem vagy, se dologkerülő  ..: És amennyit így dolgo-
zol a feleségeddel, annyival a szövetkezetben is jó életet biztosíthatsz 
magadnak ... És egy csomó gondot' leveszel a vállaidról ... Nálunk 
forradalom van, most már mindenki láthatja, a forradalom meg átala-
kítja mindenki életét . . . Egyedül úgyse sokra mégy a régivel .. . 

— Kis házi gazdaságot hagy a 'szövetkezet minden tagjának a c>sa. 
ládtagok száma -szerint. ,És az iparkodósnak most már szép a 'keresete, 
-- folytatta á meggy őzést Keceli. — Hat ott lettél volna a szövetkezeti 
közgyűlésen, magad irs 'hallhattad volna ezt az emberek szájából .. . 

Balasics egyre mélyebben elgondolkozott. Szemlátomást nagy küz-
delem játszódott ,a lelkében. Hallgatott egy darabig, majd nagy lélek-
zetet véve ezt mondta: 
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-- tea lelkemből a bizonytalanságot ki tudják oltani, ezt a sok ég ő  
kérdést elcsöndesítik, én már régen maguk közé állok ... Én nem va-
gyok a nép ellensége. • Apám is, ha öregkorában nagygazda volt is, fi- 
júkorában keményen fogta ám a 	. .kaszát. Csak meg akart logpasz- 
kódni a világban, azért markolt úgy 'a vagyonba 	. .öregkorában. Az 
đ  életében, akinek birtoka volt, mind nagyobbítani akarta ... Én is 
meg akarok kapaszkodni a világban. Énrám a sorsom éléatekeat bízott: a 
gyerekeim életét és azokért akarok jól megállni a lábamon. Hát ezt 
értsétek meg, ezért vagyok én óvatos ....Ez az én mondanivalóm ... 

Megint csönd támadt. 'Hallgatagon Ikii,tták borukat. Kisvártatva Bala-
sics kiszólt az ablakon: 

Éva, gyere csak bel ... — Az emberekhez fordult: -- Beszél-
jünk vele is, nekem ő  hitestársam .. . 

Éva hangja behallatszott, amint a gyerekeket 'kimaltartotta. -- Ma-
radjatok csak a kertben, mindjárt jövök! ... — Bejött és férjér ő l ' a 
vendégekre, e vendégekről Ismét a férjére fekintgeteatpt. 

- Mit határoztatok, Andrásom? - kérdezte kissé nyugtalanul, mi-
vel látta, hogy mindnyájuknak alyan komol'y az arca. 

Nélküled még semmit sem határoztam, -- Belelt Balasics. —Bá-
tyád azt akarja, de ezek a szövetkezeti emberek is várják, hogy mond-
jam • ki az igent. A Népfrancból küldték őket ... De maguktól aias jöt-
tek volna, mert itt a sárga dombnál csak én nem íratkoztam még föl... 
Hogy határozzunk, Éva? Én a munkától nem félek, — mondta szelíden 
Éva. — Eddig is dolgoztam, ha nem feküdtem gyerekágyat, de nem-
sokára ,eggyel' imegint többen leszünk. . . 

Nehéz segítséget is fogadni eztán, — hozakodott el ő  új érvvel 
Keceli. — Egyre ,nehezíti - a törvény másak imaunkájának használatát ... 

—Nézd, emberem, — szólt újra Éva, — én szeretném, ha keve-
sebbet törnéd a fejedet az eladásoknál, meg az adón ... És szeretném, 
ha nyugodtabb leennél. Ha azt hiszed, hogy a szövetkezetben jó lesz... 
Engem nem szédített meg az, hogy )apád gazdag volt, téged magpadért,. 
a ragaszkodásért szerettelek meg ... És akárhová mégy én veled tar-
tok .... Mink még sose civakodtunk, — mondta a vendégek felé, kissé 
dicsekedve az asszony. 

Egyezzetek meg most is .. . — mondta az asszony bátyja. 
— Nekem ez a föld ais azért tetszett, mert a ~káddal szerezted 

meg magadnak ... a munkád mentette meg, másképp úgy elment 
volna, mint apádé . . . A szövetkezetben iás a jövőt biztosítja . . . — 
folytatta az asszony. 

-- 

 

Akkor' megpróbáljuk, Éva. ; . 
-- Szóval fölíratkozol, András? örülök neki, büszke vagyok rád... 

Mindig becsültelek, tudtam, hogy ember vagy, eztán is hiszem, hogy 
derék gazdának tisztelnek majd a szövetkezetben . . — mondta me-
Iegen Pásztor István és erősen megszorította sógora kezét. 

Ti szervezkedettek, minden utamat elálltátok már . . . — mond-
ta András még mindig komolyan. 
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A vendégek indulásra készültek. András emeli hangon fordult hoz-
zájuk: 

— Mondják meg, Pali bátyám, a szövetkezeti vezet őségnek, meg 
a Népfranirlaan Fis, hogy Baiasics András és a felesége kötélnek állt, hogy 
aláírunk'. . . Itt, a sárga domb körül mind szövetkezet lesz .. . 

Kezet 'nyujrtott a vendégeimek, °s átölelve felesége derekát, kikiisérte 

az aranyló alkonyatban a négy nehézléptű  férfiét 

( 1 949, május) 	 Laták István  


